

□来论

尊重、善待生命,不仅是对动物存有怜悯之心,更是人类精神文明层次的体现。高校将思想品德这一“无形的试卷”作为申请学子是否合格的标准,怎么不算是高校亮眼的“招生简章”?

□观点

32万买课一天被排七节 健身市场乱象几时休

当健身的热情与盲目消费交织在一起,可能会衍生出让人啼笑皆非的后果。据报道,近日,海口的熊女士称自己在某健身房被销售和教练忽悠,花费32万购买了900堂健身课。结果,健身房安排了该女士每天6到7节课,训练时间长达6到7个小时,甚至在凌晨1-2点才结束。这严重超出了熊女士的承受范围,让她感觉比上班还要辛苦。

现代社会,健身已经成为一种生活方式,但随之而来的是健身行业的快速扩张和过度商业化。一些健身机构为了追求利润,不惜采用各种手段吸引消费者,包括夸大宣传、制造焦虑、推销高额课程,有的甚至打出“情感牌”,将好好的健身训练搞得跟“杀猪盘”一样。在这样的环境下,消费者往往容易被蒙蔽双眼,做出不理智的消费选择。

熊女士的遭遇虽然极端,却像一面镜子照出种种乱象和问题。我们不能仅仅将其当作一个笑话来看待,相反,应该从中看到健身行业存在的诸多弊端,并寻求解决之道。首先,政府部门要加强监管,制定更加严格的行业标准和规范,对违规行为进行严厉打击。同时,健身机构也应该自觉遵守行业规则,提高服务质量,真正为消费者着想。此外,消费者也要提高自我保护意识,理性选择健身课程和教练,不被一些不切实际的宣传和诱惑所迷惑。

据潮新闻

考研生疑似虐猫被刷,尊重生命也是“必修课”

近日,网传一报考南京大学物理学研究生学位的男子,专业课成绩排名第一仍被刷,原因疑似是其思想品德考核不过关。此前,有多名网友在网络平台发帖向学校反映,该名学生存在严重素质问题:曾在学校宿舍录视频虐杀猫,还加入过一个以虐猫为乐的网络团伙。

媒体记者从该校相关部门了解到,网传信息部分为真。接受采访的工作人员称,学校官网已经公示他考核不过的原因,“上面写得很清楚。考研有初试有复试,学校会综合考量。”随后记者追问:“是否考量了虐猫事件?”工作人员回应:“这些行为都有可能会影响。”

从相关话题的热评不难看出,多数人对学校的做法表示支持,“这学校能处”“品德不过关必须否决”。若因涉嫌虐猫行为被校方评判为思想品德不合格,取消录取倒也合情理。迅速且更为直接的回应不

仅可以解答人们的疑虑,亦能给予支持者们足够的“底气”。

据了解,校方曾在官网上上传了一份《2024年硕士研究生复试录取工作细则》,文中特别指出:根据教育部相关规定,学校将在复试的同时组织对考生思想政治素质和品德进行调查考核。对于思想品德考核不合格者不予录取。

部分网友认为学校的处理结果过重。其实,从政策文件上看,该校的做法有据可考。教育部发布的《2022年全国硕士研究生招生工作管理规定》中,思想政治素质和品德考核也被列为重要项目和依据。《管理规定》指出,招生单位可采取“函调”或“派人外调”的方式对考生的思想政治素质和品德进行考核。

近年来,虐待动物并制作视频用以牟利的事件并不鲜见。人们对于被普遍视为接受高素质教育的大学生参与其中,难免感到痛心和遗憾。河南某高校曾通报学生

李某某存在虐猫行为,并给予其开除学籍处分;四川一学校学生虐待流浪狗,学校称已报警移交公安机关依法处理,给予两名学生留校察看处分。

评论中不少网友提及一些中学生也参与其中,在网络上贩售虐待动物的视频,并以此赚取零用钱。这也给当前的教育环境提了个醒:心理健康问题和生命教育都应该被重视。学会珍爱生命、敬畏生命,应当是我们认知世界前提。同样的,教育不单单是知识、技能的传授,更是价值观的塑造和素质的培养。

尊重、善待生命,不仅是对动物存有怜悯之心,更是人类精神文明层次的体现。高校将思想品德这一“无形的试卷”作为申请学子是否合格的标准,怎么不算是高校亮眼的“招生简章”?

据光明日报

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

别用“辛者库幼儿园”的戏谑污名化劳动教育

擀面、摊饼、炒菜、包子……在小灶台前,孩子们全神贯注,做起饭来轻车熟路、有模有样。近日,一段江苏徐州徐海路幼儿园发布的园内烧火做饭的视频走红。

从视频中看,这些孩子动作熟练,不像是刚开始学做饭的样子。园长告诉媒体,视频拍摄的是幼儿园的课程,孩子们不仅烧火做饭,还养了鸡鸭兔子。家长都特别支持,还给幼儿园送柴火。有远至哈尔滨、内蒙古等地的家长千里慕名来求学,现在幼儿园的报名已经排到后年了。

视频走红后,不少网友调侃称,“这是辛者库幼儿园”。对此,有幼儿园工作人员称,她查询了“辛者库”的意思,她反对被网友“玩梗”,冠以这样的贬义称呼。

相信绝大多数人看着这群辛勤劳动的孩子,都会心生喜爱,甚至感到佩服。毕竟,在这么小的年纪就有如此强的动手能力,实在不容小觑。恐怕一些成年人也未必能像他们这样娴熟地干活。难怪网友纷纷点赞:“多好啊,这就是我的培养目标!”当然,也有少数人不理解,表示“我生的孩子,送到幼儿园不是去给别人

人当免费保姆的”。

这种争议与“辛者库”的戏谑一样,反映了人们对于劳动的一种狭隘认识。从观念上,人们常常会说“劳动最光荣”,但是落到现实中,种种微妙的心理就出现了。辛者库人是清代的一个奴仆群体,社会地位低下,用它来形容干活的幼儿园孩子,显然暗含轻视之意。而一些家长舍不得让孩子干活,甚至觉得劳动“低人一等”,恐怕也是这种心理在作祟。

古人说:“必也正名乎。”名称表明着人们对事物的态度,名不正则言不顺,言不顺,则事不成。幼儿园工作人员反对网友玩“辛者库”的梗,就是这个道理。这不仅是对幼儿园的污名化,也是对劳动教育的污名化。

其实,在“辛者库幼儿园”的戏谑背后,似乎劳动就是吃苦,就是无足轻重的事。但实际上,学会劳动技能并不比学习文化知识轻松,尤其是对于孩子来说,能熟练地生火做饭、养鸡养鸭,不仅是学习到一项技能,更锻炼了身体,锻炼了动手能力和身体各部分的配合协调能力,这些对于他们的成长发育来说都是极为有利的。

更重要的是,从小学习劳动,才能从中发现劳动之美,感受到劳动的乐趣。从小远离劳动,难免会轻视劳动,厌恶劳动。小时候乐意做力所能及的家务,长大了才会热爱工作、做好生活中的分内之事。就像有网友所说:那些劳动的“小孩哥小孩姐不知道多开心呢”。孩子们乐在其中,一些成年人却替他们累得慌,到底是谁的心理更成熟,恐怕很难说。

劳动教育的内涵丰富,意义重大,近年来,我国对此越来越重视。2020年,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,要求全面构建体现时代特征的劳动教育体系,广泛开展劳动教育实践活动。

播下什么种子,就会收获什么果实。徐州这家幼儿园的爆火,就说明绝大多数人对于劳动教育是认可甚至是追捧的。但“辛者库幼儿园”的“梗”,也在一定程度上反映了社会观念的分歧。有分歧并不可怕,重要的是通过讨论厘清事实,澄清误解。对于徐海路幼儿园,我们应该奉上善意和鼓励,而不是让“辛者库”这样的字眼模糊了事实,混淆了是非。

据红星新闻

民俗表演项目 岂能成为敛财工具

4月3日,广西阳朔县文化广电体育和旅游局通报,4月2日,有网络媒体称,在阳朔旅游时,遇到金水岩景区民俗表演活动进“洞房”喝茶3分钟收费168元,游览遇龙河时筏工收取小费等问题。目前,阳朔县相关部门和单位已开展调查处置工作。

为促进旅游加速复苏与良性发展,各地景区和管理部门应从大处着眼,建立更加完善、价格合理的配套产业链;还应从小处着手,给游客提供更加贴心周到的服务,如不间断发布消费预警和提示,明确告知游客各种消费项目,避免游客在不知情的情况下被“收小费”。特别是节假日,针对景区服务项目乱收费等问题,监管部门应深入旅游市场一线,采取集中检查、随机抽查、暗访等形式,对违法违规行为及时亮出红牌、当头棒喝。

对广大游客来说,在游览景区时也应提高自身的防范意识和法律意识,避免被一些看似吸引人的消费项目所迷惑,警惕被不法分子利用。当遇到宰客陷阱、强制消费、被“收小费”等事件时,要勇敢维护自身权益,及时向景区管理部门或相关部门投诉和举报。

据北京青年报

稳定企业预期 需要新官理旧账

前任规划的项目烂尾,前任定下的政策作废,前任承诺的事情不算数……新官不理旧账,是多年来影响一些地方营商环境的痼疾。近年来,从中央到地方,各级政府陆续出台相关措施,持续整治“新官不理旧账”行为,为此还建立健全政府失信责任追究制度和政务诚信监测预警系统。

然而,有的地方“新官不理旧账”现象仍不时出现,成为企业不敢大胆投资、不能加速发展的重要制约因素。其伤害的不仅是企业的生产经营和地方的经济发展,还包括政府的公信力。

新官理旧账,是构建良好营商环境的应有之义和现实需求。保持政策的稳定性、连续性,构建稳定的政策环境,是企业安心生产经营、开拓市场必不可少的条件,也是增强预期、放心增资扩产的动力来源。要求新官理旧账,可以消除企业的“换届焦虑”“领导干部调整焦虑”,让企业相信政府的承诺不会变、政策不会变,会一任接着一任干、一张蓝图绘到底,放手

发展壮大。

新官理旧账,是对领导干部作为与担当的考验。新任领导干部面对“旧账”,特别是一些“麻烦事”,不能简单推倒重来、另起炉灶,要认真对待、善始善终。遇到问题,不能推卸逃避、置之不理,要积极应对、妥善解决。在技术创新变革迭代不断加快的当下,更需要各级领导干部以政治担当提高治理能力,既要避免政策“翻烧饼”,也要根据变化的实际情况优化调整。

新官理旧账,是法治政府、诚信政府建设的重要内容。政贵有恒,治须有常。尊重契约是法治的基础,要强化规则意识,倡导契约精神。诺不轻毁,言出必行,是中华民族的优秀传统文化。要避免换了领导就把合同、契约当废纸,各级政府应在信用建设中起表率作用,着力解决朝令夕改、损害市场公平交易、危害企业利益等政务失信行为,促进营商环境优化,不断增强企业投资信心。

据新华社

